

Секция «Философия религии и религиоведение»

Роль женщины в раннем христианстве

Павлова Сардаана Викторовна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра философии религии и религиоведения, Москва, Россия

E-mail: kriso.lis@mail.ru

В начале прошлого тысячелетия в Средиземноморье назрела проблема, касающаяся места женщины в общественной жизни, позже отразившаяся в полемиках между ранне-христианскими течениями, отличавшимися изначально крайней разнородностью.

Если иудейская культура ограничивала круг деятельности женщины пределами ее собственного дома, то в Римской Империи женщины в этот период наделялись большими правами и возможностями. И, хотя, остается несомненным то, что в Римской империи господствовала патриархальная система, не признававшая равенства мужчин и женщин, мы не можем поспорить с тем, что уже ко II-III вв. н. э. не являлось необычным участие женщины, хоть и в ограниченной форме, в жизни своего полиса или религиозных культах, в качестве жриц. Достойным внимания является и факт увеличения количества работающих женщин, порой даже проникавших в мужские союзы или, напротив, создававших собственные объединения вокруг гимнасиев.

Христианство усвоило во многом Священное Писание иудеев и вобрало в себя элементы разных восточных культов, но так как развивалось оно в Римской империи, впоследствии даже став ее государственной религией, не могло не реагировать на такой острый вопрос как активная роль женщины.

В Евангелиях Нового Завета можно увидеть, что женщины занимали большое место среди последователей Иисуса Христа. Женщины сопровождают его, он исцеляет их, посещает их дома, в конце концов, и в мир он приходит через женщину. Именно женщины, скорее всего, были первыми последователями христианства из верхов городского населения восточных провинций, всячески оказывавшими материальную помощь христианским общинам.

Женщины, по всей вероятности, стремились принимать активное участие в экклесиях наравне с мужчинами.

Выполняли ли женщины какие-то литургические функции, обладали ли служением слова, какова была их роль в церковной иерархии в I-IV вв. н.э. и какие формы приобрела церковная деятельность женщин после принятия христианства как государственной религии Римской Империи в 380 г. н.э.?

Да, есть основания полагать, что женщины в I-II вв. н.э. были наделены в определенных христианских течениях правами на исполнение литургических функций. Тертуллиан упоминает о Квинтилле из секты каинитов, Епифаний Кипрский свидетельствует о подобном священнодействии у коллиридиан, Фирмилиан Каппадокийский в письме к св. Киприану упоминает об одной женщине, выдававшей себя за пророчицу и священнодействовавшей между катафригийскими христианами, Ипполит упоминает о неких Прискилле и Максимилле, которые «ввели в заблуждение» фригийцев. Данные женщины, по всей видимости, занимали епископские и пресвитерские должности.

Из материалов апокрифов, критических текстов христианских полемистов, эпитафий первых христиан мы можем прийти к выводу, что женщины были допущены к священнодействию и церковному учительству. В течение II в. н.э. по мере складывания иерархической церковной организации женщины, по всей видимости, были оттеснены от активной

проповеднической деятельности и церковной службы. Это касается в первую очередь того направления в христианстве, которое было впоследствии принято в качестве государственной религии Римской Империи. В рамках же ортодоксальной организации женщины довольно долгое время продолжали сохранять свои позиции в качестве диаконисс и дев.

Источники и литература

- 1) Надеждин А.Н. Права и значение женщины в христианстве. СПб. 1873
- 2) Постернак А. Служение женщин в Древней Церкви // Служение женщин в Церкви: Исследования. / сост. Свящ. А. Постернак, С.Н. Баконина, А.В. Белоусов – М.: Изд-во ПСТГУ, 2011
- 3) Ранович А.Б. Первоисточники по истории раннего христианства. Античные критики христианства. М.: Политиздат, 1990
- 4) Свенцицкая И.С. Женщина в раннем христианстве // Женщина в античном мире. М.: Наука, 1995

Слова благодарности

Научному руководителю Ершовой Ирине Игоревне